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Dossier temático
O CITCEM  –  Centro  de  Investigação  Transdisciplinar «Cultura,  Espaço  e  Memória» convida ao envio de propostas de artigos para a sua Revista CEM/Cultura, Espaço e Memória 13 – 2021 (1), subordinada ao tema DINÂMICAS DA POPULAÇÃO E DA FAMÍLIA.
Vivemos hoje num mundo radicalmente transformado pelas conquistas da saúde, com especial destaque para a extraordinária diminuição da mortalidade infantil e da fecundidade, e para os significativos ganhos ao nível da esperança de vida. Ao mesmo tempo, somos confrontados com riscos globais, como é o caso da pandemia que se abateu sob o mundo em 2019-2020, ou dos fenómenos do envelhecimento da população e das migrações.
Neste enquadramento, que foi amplamente debatido no XII Congresso da Associação de Demografia Histórica, realizado em 2019 na FLUP, com a colaboração do CITCEM, ou no mais recente Encontro do Grupo de Populações e Saúde, que se realizou em novembro de 2020, pretendemos promover no próximo número da Revista CEM uma reflexão sobre as dinâmicas da população e da família ao longo do tempo, privilegiando a abordagem da demografia histórica e da história social, com abertura a outras perspetivas que visem o aprofundamento desta problemática. 
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Outros contributos
Para além do dossier temático a CEM aceita outros estudos. Notícias e recensões críticas são também muito bem-vindas. 
Informações importantes:
Línguas aceites: português, inglês, francês e espanhol.
Enviar: título, resumo (100 palavras – 150 palavras) e 3 a 5 palavras-chave.  
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N.B.: os prazos devem ser impreterivelmente cumpridos, bem como as normas de publicação da revista. 
